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ROLUL EDUCAŢIEI RELIGIOASE ÎN FORMAREA
PERSONALITĂŢII104 UMANE

Toate create de Dumnezeu au un rol,
oare omului stăpânul lucrurilor, să-i fi permis

să-şi irosească timpul?105

104 Formarea caracterului şi a personalităţii desăvârşite este ţinta prioritară a
educaţiei religioase, Constantin Cucoş, Pedagogie, ediţia a II-a revăzută şi
adăugită, Polirom, 2006, p. 100; Personalitate, element stabil al conduitei
unei persoane; ceea ce o caracterizează şi o diferenţiază de o altă persoană.
Fiecare individ are particularităţile sale intelectuale, afective şi conative (cu
referire la voinţă, la temperament), al căror ansamblu organizat determină
personalitatea. Fiecare om este totodată asemănător cu ceilalţi membri ai
grupului şi diferit de ei prin amprenta unică a trăirilor sale. Singularitatea sa,
fracţiunea cea mai original a Eului său. constituie esenţa personalităţii sale.
După unii autori, aceasta ar fi determinată de constituţia fizică, ereditară (E.
Kretschmer, W. H. Sheldon),după alţii de influenţele sociale (E. Guthrie). În
realitate, ansamblul structurat al dispoziţiilor înnăscute (ereditate, constituţie)
şi dobândite (mediu, educaţie şi reacţiile la aceste influenţe) este acela care
determină adaptarea originală a individului la anturajul său. Această
organizare se elaborează şi se transformă continuu sub influenţa maturizării
biologice (vârstă, pubertate, menopauză...) şi a experienţelor personale
(condiţii socioculturale şi afective). Mai mult decât factorul biologic, căruia
nu trebuie să-i minimalizăm importanţa, condiţiile psihologice joacă un rol
considerabil în elaborarea personalităţii Cf. Norbert Sillamy, Dicţionar de
Psihologie, trad. de Dr. Leonard Gavriliu, Ed. Univers Enciclopedic,
Bucureşti, 1998, p. 231; Cea mai simplă definiţie a personalităţii ar fi: un
ansamblu structurat [organizat] şi stabil de însuşiri care conferă unicitate unei
persoane, Carmen-Maria Mecu, Eu, Profesor? Eu?... Profesor! Introducere
în psihologia educaţiei, Ed. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, Bucureşti,
2003., p. 18.
105 Jan Amos Comenius, Didactica Magna, trad., note, comentarii şi
studiu introductiv de Prof. Univ. Dr. Iosif Antohi, Bucureşti, 1970, Cap.
VII, p. 34.
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Prof. Nicolae Chira
Şcoala Gimnazială Măgireşti

În zilele noastre educaţia trebuie concepută ca „un
continuum existenţial, a cărei durată se confundă cu însăşi
durata vieţii şi care nu trebuie limitată în timp şi spaţiu”106,
urcându-l pe individ pe un alt făgaş al împlinirii umane:
cultivarea spiritualităţii, sănătatea fizică, psihică şi morală,
libertate şi pace, egalitate şi democraţie.

Din punct de vedere etimologic, termenul educaţie
poate fi dedus din latinescul educo-educare107 („a alimenta”, „a
îngriji”, „a creşte”, „a îndruma, „a orienta”, „a dirija”, „a
conduce” pe cineva către un scop bine stabilit108). Termenul
mai poate fi dedus şi din latinescul educo-educere, care
înseamnă „a duce”, „a conduce”, a scoate”109 „a scoate din”110,
„a înălţa”111.

106 Fauré, 1974, apud Constantin Cucoş, op.cit., p. 161.
107 Implică a exercita o acţiune din „exterior spre interior”, având ca
finalitate transformarea. Educere este un model de dezvoltare care
reprezintă procesele ce pornesc dinspre „interior spre exterior”, Rene
Rogelio Smith, Procesul pedagogic – Agonie sau renaştere O abordare
din perspectivă biblică, EITA, Cernica, 2005, p. 40; Elisabeta
Stănciulescu afirma că educaţia constituie “vectorul dublei mişcări -
dintre societate către individ, ca proces de interiorizare, şi dintre individ
către societate, ca proces de socializare –, aflată astfel pe poziţia de
termen mediu intre faptul social şi faptul individual, intre constrangere
exterioară şi constrangere interiorizată” în Teorii sociologice ale educaţie,
Polirom, Iaşi, 2002, p. 20, apud Prof. Univ. Dr. Stan Panţuru, Asist. Univ.
Drd. Daniela Necşoi, Teoria şi metodologia instruirii, Braşov, 2007, p.
24, p. 30.
108 Ioan Jinga, Elena Istrate, Manual de Pedagogie, Editura ALL,
Bucureşti, 2001, p. 105.
109Constantin Cucoş, op.cit., p. 39; Prof. Univ. Dr. Ioan Bontaş,
Pedagogie, ed. a III-a, Editura All, Bucureşti, 1996, p. 12;
Educaţie/educaţii,-ansamblu de măsuri aplicate în mod sistematic în
vederea formării și dezvoltării însușirilor intelectuale, morale sau fizice
ale copiilor și ale tineretului sau, p. ext., ale oamenilor, ale societății etc.;
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Sfântul Ioan Gură de Aur spune că „a educa înseamnă a
cultiva curăţenia sufletească şi buna-cuviinţă a copiilor şi a
tinerilor, a-l creşte pe copil moral şi în evlavie, a avea grijă de
sufletul lui, a-i modela inteligenţa, a forma un atlet pentru
Hristos; pe scurt a te îngriji de mântuirea sufletului lui.
Educaţia este asemenea unei arte: artă mai mare decât aceasta
nu există, [...] arta educaţiei se săvârşeste în vederea accederii
în lumea viitoare”112.

El îi aseamănă pe educatori cu nişte sculptori ce trebuie
să-şi folosească tot timpul pentru „a sculpta statui minunate lui
Dumnezeu; îndepărtaţi ce este de prisos, adăugaţi ce trebuie şi
uitaţi-vă cu grijă la ele în fiecare zi: care este darul natural al
copiilor, spre a-l dezvolta, care este defectul, spre a-l
îndepărta”113.

Sfântul Ioan îi sfătuieşte pe toţi să caute să devină
„atleţi pentru Hristos” iar începutul educaţiei copiilor el îl
consideră a fi educarea dragostei de Hristos: „Nu încetez de a

rezultatul acestei activități pedagogice; bună creștere, comportare
civilizată în societate. Loc. vb. A face educație cuiva = a educa pe cineva,
DEX `98.
110 Dicţionar de Pedagogie, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti,
1979, p. 141.
111Daniela Creţu, Adriana Nicu, Daniel Mara, Pedagogie – Formarea
iniţială a profesorilor, Editura Universităţii „Lucian Blaga” Sibiu, 2005,
p. 19.
112 Dumitru Fecioru, Ideile pedagogice ale Sfântului Ioan Hrisostom,
Tipografia Cărţilor Bisericeşti, 1937, p. 9; „Dumnezeu v-a dat copii ca să
aveţi sprijin la bătrâneţe, şi pentru ca ei să înveţe virtutea de la voi”, Ioan
Hrisostom, Omilia X la I Tesaloniceni, PG 62. 459 D, PNPN 1, XIII, p.
369, apud David C. Ford, Bărbatul şi femeia în viziunea Sfântului Ioan
Gură de Aur, traducere din limba engleză de Luminiţa Irina Niculescu,
Ed. Sophia, Bucureşti, p. 106.
113 Sf. Ioan Gură de Aur, Despre feciorie. Apologia vieţii monahale.
Despre creşterea copiilor, trad. Pr. Prof. Dumitru Fecioru, EIBMBOR,
Bucureşti, 2001, p. 401; Cf. Dicţionar de Pedagogie, p. 14: Educaţia e o
artă de a modela individual aidoma sculptorului care dintr-un bloc de
marmură creează o statuie.
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vă ruga, de a vă ruga cu lacrimi şi a vă cere ca, înainte de toate
celelalte, să daţi copiilor voştri o bună educaţie. (…) Creşte un
atlet pentru Hristos! Învaţă-ţi copilul din prima vârstă să
trăiască cu evlavie în lume!”114.

Domnul profesor Constantin Cucoş spunea că
posibilitatea ca educaţia religioasă să se realizeze într-un mod
programat, instituţionalizat în şcoala românească de astăzi
constituie un privilegiu istoric115, un act de dreptate bazat pe
cultura românească europeană şi o necesitate permanentă în
procesul nobil de formare a fiinţei umane116 de care trebuie să
profităm pentru a forma şi ghida omul către acasă, către
Împărăţia lui Dumnezeu117.

114 Sf. Ioan Gură de Aur, Despre feciorie, p. 400.
115 Constantin Cucoş, op. cit, p. 88.
116 Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Nu vrem liceu fără
Dumnezeu. Predarea Religiei în sistemul de învăţământ public, un act de
dreptate şi o necesitate permanentă, în BOR, nr. 1-4, 2009, p. 3; “Nici o
ţară nu îşi poate permite să neglijeze importanţa Bisericilor şi echilibrul
pe care îl poate aduce viaţa religioasă într-o societate, de orice tip ar fi ea.
Bisericile au, în Uniunea Europeană în ansamblul ei, şi în fiecare ţară în
parte, o importanţă cu totul particulară, deoarece ele reprezintă nucleul
primordial al culturii europene. O Europă care trebuie să ia în considerare
tradiţiile constituţionale comune, tradiţiile şi fenomenele culturale din
Statele membre, identitatea lor naţională, la fel ca şi principiul de
subsidiaritate, trebuie să respecte şi să protejeze echilibrul relaţiilor dintre
Biserică şi Stat” Marcel Merle, Religion, étique et politique en Europe:
essai de problematique, en Religions et transformations de l’Europe, sous
la direction de Gilbert Vincent et de Jean Paul-Willaime, Presses
Universitaires de Strasburg, 1993, pp. 58-65, apud Pr. Patriciu Vlaicu,
Locul şi rolul recunoscut Bisericilor în ţările Uniunii Europene, Editura
Arhidiecezană, Cluj, 1998, p. 7
117 Mai întâi, copiii noştri sunt născuţi pentru cer şi renăscuţi în Sf. Duh,
de aceea trebuie să fie formaţi să devină cetăţeni ai cerului şi să facă mai
întâi cunoştinţă cu cele cereşti. „Ascultă, Israele, Domnul Dumnezeul
nostru este singurul Domn. Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, din
toată inima ta, din tot sufletul tău şi din toată puterea ta. Cuvintele
acestea, pe care ţi le spun eu astăzi, să le ai în inima ta şi în sufletul tău.
Să le întipăreşti şi fiilor tăi şi să vorbeşti de ele când şezi în casa ta, când
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Religia118 reprezintă relaţia conştientă şi liberă a omului
cu Dumnezeu119, relaţie ce trebuie cunoscută şi dezvoltată de
fiecare persoană120, iar educaţia religioasă poate deveni un
prilej de fortificare interioară121, de redescoperire a sinelui, de
descoperire a idealurilor, de reconvertire a persoanei spre
valorile absolute122, deoarece creştinul este un om al educaţiei,
un om al luminii123. Educaţia religioasă profesează primatul
curăţiei de păcate, al bunătăţii, al sfinţeniei, al dreptăţii, al
egalităţii, al smereniei, formează persoane deschise, ce se

mergi pe cale, când te culci şi cînd te scoli".[Deut 6, 4].Este hotărât ca
aceasta să se facă înaintea tuturor celorlalte, iar toate celelalte să fie lăsate
la o parte, mai întâi din cauza nesiguranţei acestei vieţi, ca nimeni să nu
fie smuls nepregătit, în al doilea rând pentru faptul că primele impresii
persistă cel mai bine (dacă sânt sfinte) şi asigură tot ceea ce va trebui să
mai executăm în viaţă, Didactica Magna, Cap. XXV, p. 120.
118 Noţiunea de religie (latinescul religo, religare - a lega din nou, a ataşa,
a uni; relego – a restitui, religo – pietate, cinstire divină) implică două
aspecte: credinţa, ca legătură a omului cu Dumnezeu şi ritualul, ca
practică de ceremonii. Religia este o formă a conştiinţei sociale care
asigură credinţa în Dumnezeu. Cf. Irineu Mihălcescu, Teologia
luptătoare, Ed. Episcopiei Romanului şi Huşilor, Roman, 1994, p. 7.
119 Protos. Conf. Dr. Justinian Cârstoiu, Locaşul de cult, loc al prezenţei
lui Dumnezeu şi al comuniunii cu omul, în Ortodoxia, nr. 1-2, 2008, p.
123
120 Religia imprimă sens şi direcţie existenţei, Constantin Cucoş, op. cit.,
p. 90; Cf. religia este legătura interioară a omului cu Dumnezeu, Pr.
Dumitru Popescu, Originea religiei din perspectiva apologeticii ortodoxe,
în rev. Ortodoxia, nr. 2, 2009, Bucureşti, p. 18.
121 Fortificarea interioară se sprijină pe credinţă, Carmen-Maria Mecu,
op.cit., p. 89; Cf. Nu există religie fără de credinţă, Dumitru Stăniloae,
Poziţia domnului Lucian Blaga faţă de Creştinism şi Ortodoxie, Ed.
Paideia, 1997, p. 44, apud Drd. Adrian Boldişor, Definiţia Religiei la
Lucian Blaga şi la Părintele Dumitru Stăniloae, în rev Ortodoxia, nr. 2,
2009, Bucureşti, p. 175.
122 Cf. Constantin Cucoş, op. cit., p. 86.
123 Pr. Costea Tănăsache, Rolul coordonator şi terapeutic al educaţiei în
spiritualitatea ortodoxă, în rev. BOR, nr. 1-4, 2004, p. 166.
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manifestă prin iubire, dăruire şi înţelegerea aproapelui,
convertind total la Hristos.

Pedagogul român G.G. Antonescu încadrează educaţia
religioasă în cea integrală propunând ca apropierea faţă de
Dumnezeu să se facă prin gândire, prin sentiment şi prin
voinţă124, ca elevul să ducă o viaţă după modelul Hristos, cu
Hristos şi în Hristos.

Succesul unui act educativ spunea prof. C. Cucoş, este
dat şi de insistenţa cu care educatorul îşi imaginează
contururile personalităţii viitoare şi meditează adânc la toate
detaliile acestui profil, fără nimic în plus sau în minus, profil ce
poate căpăta valoare operaţională fiind luat drept ghid şi model
corector, atât pentru traseul ce-l are de parcurs, cât şi pentru
scopul ce-l are de atins125, care pentru un creştin este
comuniunea cu Dumnezeu.

Necesitatea interiorizării unor valori sacre, ca o cale de
perfecţionare a comportamentului uman spre un orizont moral,
este foarte bine surprinsă de Kant: „Binele constă la început în
sfinţenia maximelor care-l fac să îndeplinească datoria; şi dacă
omul care priveşte în maxima lui puritatea de care vorbim nu e
încă sfânt, (căci e mare distanţa de la maximă la faptă),
mulţumită ei e totuşi pe calea de a se apropia de sfinţenie”126,
de împlinirea fiinţei umane, pentru că a face din poporul nostru
un popor de sfinţi nu stă în cadrul firii omeneşti, dar a-l apropia
de învăţăturile Evangheliei, asta se poate oricând127, folosind
Biserica drept „arena sfinţeniei”128.

124 G.G. Antonescu, Educaţia morală şi religioasă în şcoala românească,
Ed. Cultura Românească S.A., Bucureşşti, 1937, p. 116, apud Pr. Dr.
Constantin Naclad, Importanţa religiei creştin-ortodoxe în educarea
tineretului, în rev Teologie şi Viaţă, nr. 7-12, 2005, p. 99.
125 Constantin Cucoş, op. cit., p. 89.
126 I.Kant, 1992, p. 94., apud Ibidem, p. 91.
127 Perfecţiunea nu e cu putinţă, e posibilă totuşi perfecţionarea, Simion
Mehedinţi, Apropierea de Iisus prin Biserica noastră prin alegerea
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Raportarea omului la un plan valoric superior, stabil şi
coerent, de eternă referinţă129 cum este cel al valorilor religioase,
este necesară şi deosebit de fertilă în zilele noastre. „Marcaţi de o
situaţie atât de complexă, foarte mulţi dintre contemporanii noştri
au destule greutăţi în a discerne valorile permanente; în acelaşi
timp, ei nu ştiu cum să le armonizeze cu descoperirile recente. O
nelinişte îi urmăreşte”130 şi ajung să recunoască împreună cu
Ecleziastul: „Tot ce am făcut este deşertăciune”131, fapt ce ne
îndeamnă spre o iniţiere religioasă încă de mici a tuturor copiilor.
Vasile Băncilă spune că dacă copilul nu se introduce în religie, el
va risca să nu cunoască niciodată farmecul şi binefacerea religiei.
Dacă nu plouă primăvara degeaba va ploua mai târziu132, lucru
susţinut şi de către Comenius: „Copăcelul îngăduie să fie plantat,
răsădit, tăiat şi încovoiat încolo şi încoace, copacul însă în nici un
chip. Cine vrea să-şi răsucească o coardă dintr-un lemn, trebuie să

educatorilor, Atelierele grafice Socec & Co. S.A., Bucureşti, 1935, p. 27,
apud Pr. Dr. Constantin Naclad, art.cit., p. 101.
128 Ion Bria, Ortodoxia în Europa. Locul spiritualităţii române, Iaşi 1995,
p. 9, apud Prof. Univ. Dr. Daniel Munteanu, Liturghie şi ecumenism.
Valenţe fundamentale ale teologiei ortodoxe reflectate în teologia
părintelui Ion Bria, în coord. Pr. Conf. Univ. Dr. Nicolae Moşoiu,
Relevanţa operei Părintelui profesor Ion Bria pentru viaţa bisericească şi
socială actuală: direcţii noi de cercetare în domeniul doctrinei, misiunii
şi unităţii Bisericii, Ed. Universităţii “Lucian Blaga” din Sibiu, 2010, p.
176.
129 Prof. Univ. Dr. Viorel Buţa, Religia în viaţa societăţii moderne, în
coord: IPS prof. dr. Nifon Mihăiţă, Pr. lect. dr. Florea Ştefan, Implicaţii
ale religiilor asupra securităţii în contextul extinderii UE, Valahia
University Press, Târgovişte, 2006, p. 12.
130 Concile oecumenique Vatican II, 1966, L'Eglise dans le monde, p. 33,
apud Constantin Cucoş, op.cit., p. 93.
131 Jay E. Adams, Manualul consilierului creştin, Societatea Misionară
română, Wheaton, Ilinois, U.S.A., 1993, p. 37, apud Pr. Dr. Constantin
Naclad, Educaţia religioasă în cadrul slujirii preoţeşti, Ed. Trinitas, Iaşi,
2007, p. 46.
132 Vasile Băncilă, Iniţierea religioasă a copilului, Ed. Anastasia,
Bucureşti, 1996, p. 21, apud Constantin Naclad, art.cit., p. 101.
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ia unul verde şi proaspăt, cel uscat si noduros nu se mai lasă
răsucit”133, de aceea, de timpuriu, trebuie deschise simţurile
omului spre contemplarea lucrurilor, pentru că are multe de
învăţat, de cercetat şi de năzuit.

Nu avem nevoie, oare, de un om complet, bogat echipat
sufleteşte şi intelectual? Primul serviciu pe care religia îl poate
face şcolii este ca şcoala să poată restaura în elevi integritatea
raţiunii, a raţiunii naturale scrie filosoful Jaques Maritain134.
După cum tăria trupului stă în putinţa de a suporta greutăţile, tot
aşa este şi cu tăria minţii. Marele principiu şi temelia tuturor
virtuţilor şi valorilor este posibilitatea omului de a-şi stăvili
propriile lui porniri, pentru a urma numai ceea ce mintea îi spune
că este mai bun, chiar atunci când dorinţele l-ar îndrepta spre
alte căi135. Copilul trebuie să înţeleagă mai întâi că nu trebuie să
aibă un lucru pentru că îi place, ci pentru că îi este folositor136.

Idealul educaţiei religioase nu poate fi decât unul
integralist137; el constă „în a cultiva toate forţele de care
dispune omul ca fiinţă psihofizică, precum şi valorile ideale

133 Omul şi pomul au o condiţie similară. Aşa cum un pom roditor (un
măr, un păr, un smochin sau o viţă) poate creste de la sine, dar rămîne
sălbatic şi produce fructe sălbatice, iar ca să producă fructe gustoase şi
dulci trebuie plantat, udat şi tăiat de un grădinar priceput, tot aşa şi omul,
prin el însuşi, ajunge să aibă o înfăţişare omenească (cum, de altfel, orice
animal îşi are propria sa înfăţişare), clar ca să devină o fiinţă deşteaptă,
inteligentă, morală şi pioasă trebuie să i se administreze altoiul
înţelepciunii, al onestităţii şi al pietăţii, Didactica Magna, Cap. VII, p. 34.
134 Jaques Maritain, 1969, p. 154, apud Constantin Cucoş, op.cit, p. 95.
135 John Locke, Educaţia morală, în Cîteva cugetări asupra educaţiei,
trad., studiu, note şi comentarii de Mioara Cimpoieş, Ed. Didactică şi
Pedagogică, Bucureşti, 1971, p. 20.
136 Ibidem, p. 23.
137 O educaţie integrală, pe lângă latura intelectuală, morală, estetică,
tehnologică, presupune şi o latură religioasă, Cf. Educaţia religioasă –
dimensiune a educaţiei integrale, în Apostolat Educaţional. Ora de
Religie – cunoaştere şi devenire spirituală, Ed. Basilica a Patriarhiei
Române, Bucureşti, 2010, p. 25.
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menite să inspire pe cele dintâi şi să le dea direcţie; cu alte
cuvinte, educaţia va tinde continuu la realizarea valorilor ideale
şi la idealizarea forţelor reale, deci la idealismul activ”138,
pentru conducerea omului spre săvârşirea virtuţii şi împlinirea
voii lui Dumnezeu, lucru susţinut şi de un mare pedagog
creştin al epocii post-apostolice: ,,Iar noi, copiii bunului Tată,
odraslele bunului Pedagog, se cuvine să împlinim voinţa
Tatălui, să ascultăm de Cuvânt şi să modelăm în noi viaţa cu
adevărat mântuitoare a Mântuitorului nostru. Să avem, aşadar
pildă vie de nestricăciune vieţuirea Domnului şi să mergem pe
urmele lui Dumnezeu, singurul la Care trebuie să privim, Care
se interesează cum şi în ce chip se poate ca viaţa oamenilor să
ajungă mai sănntoasă. El ne pregăteşte să fim sprinteni şi uşori,
gata de o călătorie spre viaţa cea fericită a veşniciei”139.

Blaise Pascal spunea cândva: ,,Scopul nostru nu este
niciodată prezentul; căci trecutul şi prezentul sunt uneltele
noastre; singurul scop al nostru este viitorul”. Trebuie să
clădim viitorul pe tineret, germenii lumii de mâine şi speranţa
Bisericii şi a societăţii, pentru a putea sorbi înţelepciunea,
priceperea şi destoinicia pe parcursul întregii vieţi140.

O educaţie religioasă nu reprezintă doar un demers
religios, social şi cultural, ci constituie şi o cale spre formarea
unor reprezentări corecte şi temeinice privind cultura naţională
şi universală, stimularea dialogului intercultural din perspectiva
libertăţii şi egalităţii intre semeni pe care le propune la modul
cel mai înalt religia creştină, educarea în spiritul respectării

138 D. Radu, 1990, p. 32, apud Constantin Cucoş, op.cit., p. 100; Toţi
oamenii trebuie să fie instruiţi, ca să nu păşească în lume ca simpli
spectatori, ci ca viitori oameni de acţiune, Didactica Magna, Cap. X, p.
41
139 Sf. Clement Alexandrinul, Pedagogul, trad. de Pr. D. Fecioru, în col.
PSB, vol. IV, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1982, p. 168.
140 Arhim. Conf. dr. Vasile Miron, Importanţa pedagogiei creştine în
formarea caracterului şi personalităţii religios-morale, în BOR, nr. 1-6,
2007, p. 349.
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drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, al
demnităţii, al toleranţei, al cultivării sensibilităţii faţă de
problematica umană, faţă de valorile moral‑civice, faţă de arte
şi al respectului faţă de natură şi de mediul inconjurător, care
sunt de fapt finalităţi ale Legii invăţămantului şi se regăsesc
sub diferite formulări în proiectele privind legea educaţiei,
dezbătute în ultimii ani.

Valorile religioase au rol integrator, de liant intre diferite
elemente şi structuri cărora le imprimă pecetea eternităţii141.
Măsura în care valorile religioase sunt integrate în mod explicit
sau implicit în cadrul altor structuri axiologice le conferă celor
neteologice atributul universalităţii şi al obiectivităţii.

Educaţia religioasă îşi asumă rolul de călăuzitor către
drumul cunoaşterii şi asemănării cu Dumnezeu, căutând ca
Evanghelia lui Hristos să devină dreptarul vieţii prin
îndreptarea voinţei şi aspiraţiilor numai spre înfăptuirea binelui
şi a virtuţii142, cultivarea conştiinţei, a demnităţii omului şi a
valorilor sale unice143.

141 „Un individ poate cuprinde diferite valori, pe cele mai multe din ele,
dar legătura lor unificatoare va lipsi atâta timp cât valoarea religioasă nu li
se adaugă” Tudor Vianu, Filozofia culturii şi teoria valorilor, Ed.
Nemira, Bucureşti, 1998, p. 117, apud Apostolat Educaţional, p. 28.
142 Virtutea se dobândeşte mai greu decât cunoaşterea lumii, John Locke,
Educaţia morală, p. 40.
143 Educaţia creştină devine o actualizare şi o prelungire în timp şi spaţiu a
activităţii educative a lui Hristos, Arhim. Conf. dr. Vasile Miron,
Importanţa pedagogiei creştine în formarea caracterului şi personalităţii
religios-morale, în BOR, nr. 1-6, 2007, p. 352.
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